



世界越是动荡不安，中俄合作越要坚定前行

王毅同俄罗斯外长拉夫罗夫在桂林举行会谈

应国务委员兼外长王毅邀请，俄罗斯外长拉夫罗夫3月22日至23日对中国进行访问。外交部发言人华春莹22日表示，国务委员兼外长王毅同拉夫罗夫的会谈将在中国广西桂林举行。

拉夫罗夫日前在莫斯科接受中国驻俄记者联合线上采访时表示，中国对于俄罗斯来说是真正的战略伙伴，两国志同道合，俄中相互信任和相互尊重的对话应成为其他国家树立榜样。他表示，俄中两国领导人把俄中关系评价为处于历史最好时期，这是当之无愧的、公正的描述。



俄罗斯外长拉夫罗夫19日在莫斯科通过视频连线接受记者采访。(视频截图) 新华社发

希望今年重要会晤能面对面

回顾俄中关系发展历程，拉夫罗夫说，俄中过去20年的合作充满活力，双方2001年7月在莫斯科签署的《中俄睦邻友好合作条约》具有历史性意义，它为两国之间形成新型关系，即新时代全面战略协作伙伴关系奠定了政治和法律基础。今年是该条约签署20周年，双方已商定将条约延期，俄中还将共同举行庆祝活动。

谈及俄中两国在国际舞台上的合作，拉夫罗夫表示，国际局势正在发生非常深刻的变化，新的经济增长中心、金融力量和政治影响中心正在加强。遗憾的是，以美国为首的一些西方国家正试图阻止这些客观趋势，不惜一切代价保住自己在全世界经济和国际政治中的支配地位，将自己的意志和要求强加给他国。

他说，作为回应，俄中正在联合推动建设性议程，希望构建公正、民主、稳定的国际治理体系，并依靠各国及其一体化组织之间开展广泛的协作。拉夫罗夫说：“对我们而言，中国是真正的战略伙伴，真正的志同道合者，我们在国际舞台上的合作对全球和地区局势发挥稳定性作用。”他强调，俄中相互信任和相互尊重的对话应该为其他国家树立榜样。

拉夫罗夫表示，自2006年以来俄中已经举办了“国家年”“青年友好交流年”“旅游年”“俄语年”和“汉语年”等大型活动。这些交流活动有助于巩固俄中各领域协作，使俄中关系内涵更为丰富，社会基础得到加强。他说，2020年和2021年是俄中科技创新年，双方计划举办超过1000项活动，其中多场活动用于交流抗击新冠疫情的经验，双方互动非常紧密。去年已举办超过500场活动，受疫情影响主要以线上形式举行。希望今年的一些重要会晤能够通过面对面的方式进行。

中俄关系含金量更足更牢固

3月22日，外交部发言人华春莹在例行记者会应询表示，拉夫罗夫外长已经抵达中国，王毅国务委员兼外长同拉夫罗夫外长的会谈将在中国广西桂林举行，双方将就双边关系以及在国际和地区问题中的协作，包括近期中俄双方的高层交往等一系列广泛议题进行深入沟通，相信这次访问一定会促进中俄关系进一步发展。

针对有记者提问俄罗斯外长拉夫罗夫此时访华是不是中美高层战略对话之后的“特意安排”？华春莹说，“在外交关系当中，任何一个访问其实都需要双方事先商定，而且中俄本来就是非常亲密的伙伴，双方也一直在各个层级保持着密切交往。中国、俄罗斯和美国都是联合国安理会的成员，各方对于世界的和平安全都负有重要的责任。中俄关系的发展，不针对任何特定的国家，我们的关系坦坦荡荡，光明磊落，不像个别国家拉帮结派，有着自己不可告人的阴谋甚至阳谋。”

华春莹表示，“拉夫罗夫外长的话一语中的。世界越是动荡不安，中俄合作越是要坚定前行。”华春莹表示，长期以来，美西方动辄打着所谓民主和人权的旗号肆意干涉别国内政，在世界上制造了很多麻烦，甚至成为动荡和战争的根源。中俄始终并肩站在一起，背靠背紧密合作，坚决反对世界上霸权霸道和霸凌，成为维护世界和平稳定的中流砥柱。

面对世纪疫情和百年变局，中俄守望相助共抗疫情，推动经贸和科技创新等领域的务实合作逆势前行，双方在涉及彼此核心利益的问题上相互坚定支持，共同捍卫国际公平正义。“中俄关系经受了考验，含金量更足，友谊互信更加牢固。”华春莹说。

华春莹表示，相信拉夫罗夫外长这次访问将进一步巩固中俄关系高水平发展的良好势头，进一步密切中俄在国际事务中的战略协作。中方愿同俄方一道，落实好两国元首的共识，以今年共同庆祝《中俄睦邻友好合作条约》签署20周年为主线，弘扬条约精神，在更大范围、更宽领域和更深层次上推进中俄新时代全面战略协作伙伴关系，共同打造战略互信、互利合作、民心相通和公平正义的国际关系典范，为维护世界和平稳定做出更大贡献。

据新华社、外交部网站

当地时间21日，纽约曼哈顿联合广场连续第三天举行示威集会，抗议针对亚裔的歧视和仇恨犯罪。美国新冠疫情暴发一年来，针对亚裔的种族歧视和仇恨犯罪不断升级。16日发生的亚特兰大枪击案，造成包括6名亚裔女性在内的8人死亡，加深了亚裔美国人的忧惧，引发全美多地抗议和舆论关注。加利福尼亚州民主党籍联邦众议员赵美心说，这一枪击案表明美国亚裔社区已被推到“一个不容忽视的危机点”。

疫情以来亚裔被当成替罪羊

亚特兰大枪击案的8名遇难者中，包括2名华裔女性、4名韩裔女性和一对白人夫妇，21岁的枪手被控8项谋杀罪和1项故意伤害罪。目前，美国执法部门仍在调查此案是否为仇恨犯罪，但许多政要、媒体和民众都认为事件本身就是“针对亚裔的攻击”，枪手的动机至少部分源于对亚裔的偏见。

连日来，从纽约、华盛顿、芝加哥，到洛杉矶、旧金山、波特兰，全美多地不断举行示威集会，抗议疫情暴发以来美国针对亚裔歧视和仇恨犯罪的上升。包括已故民权运动领袖马丁·路德·金的女儿在内，美国许多社会名流、知名球队、机构和企业家声援亚裔社区，谴责针对亚裔的仇恨犯罪。抗议活动中，许多亚裔表示，要阻止“仇恨病毒”传播，亚裔不能再当“哑裔”，而要“把恐惧和愤怒转化为行动”。

疫情暴发一年来，美国亚裔被当成替罪羊，遭受歧视和攻击的事件与日俱增。正如美国总统拜登19日所说，对许多亚裔美国人来说，这是连上街都担惊受怕的“生活在恐惧中的一年”。相关案例不胜枚举。在洛杉矶，韩裔男子当街被殴打；在纽约地铁，菲裔男子被人用刀割伤脸部；在得克萨斯州米德兰，包括2名儿童在内的3名亚裔遭暴力袭击；华人餐馆遭涂鸦，亚裔拼车和打车被拒，亚裔医护人员遭患者唾沫和辱骂；知名华裔球星林书豪也在赛场上被骂是“新冠病毒”。

《今日美国报》和益普索集团公布的最新民调显示，四分之一的美国人，其中包括近半数亚裔，曾目睹亚裔被当成疫情替罪羊。“停止仇恨亚裔”网络举报平台从去年3月中旬至今年2月初共收到亚裔受辱遭遇举报近3800起。加州州立大学圣贝纳迪诺分校仇恨和极端主义研究中心在对警方数据分析后发现，美国最大的16个城市2020年针对亚裔的仇恨犯罪飙升近150%。



21日，人们在美国加利福尼亚州圣何塞集会抗议针对亚裔的歧视行为和仇恨犯罪。新华社发

全美多地爆发示威抗议针对亚裔的歧视和仇恨犯罪 『哑裔』不能再当

特朗普歧视性言论难脱干系

当前美国针对亚裔的歧视和仇恨犯罪加剧，既受疫情蔓延下美国种族关系紧张、排外民粹情绪和社会戾气加重等因素的影响，也存在文化偏见及种族刻板印象等原因。

去年新冠疫情暴发后，时任总统特朗普频繁发表歧视性言论，加之中美关系波折不断，这些都被认为是美国近来针对亚裔仇恨犯罪加剧的重要因素。《美国公共卫生杂志》8日发表的一项研究结果显示，疫情暴发一年来，随着反华言论的散播，美国社会针对亚裔的偏见和攻击呈指数级增长。

另一方面，亚裔美国人的多元化和复杂性显著高于其他族裔。来自不同亚洲地区、具有不同教育背景的亚裔群体在社会经济地位上往往差别巨大，其政治、宗教和文化隔阂颇深，彼此间颇为疏离。这导致亚裔在美国政治和社会生活中的发言权不够。不仅如此，一些学者指出，与对非裔的歧视不同，美国对亚裔的歧视历来带有排外色彩，其核心是把亚裔视为“永久的外国人”和“他者”，而不是美国人的一员。

亚裔频遭暴力袭击，一定程度上还受到美国文化中对亚裔刻板印象的影响。在美国各地的唐人街，针对亚裔老年人的攻击是一个长期存在的问题，除了种族歧视外，还因为很多作恶者认为亚裔“不会反击”，因此攻击他们“不会有后果”。有报道指出，在美国各族裔中，亚裔向执法机构报告仇恨犯罪行为的可能性最低。

观察人士认为，打击针对亚裔的仇恨犯罪虽被提上美国政府议程，但冰冻三尺非一日之寒。要消除种族主义，遏止针对亚裔的歧视与犯罪，美国还有漫长的路要走。 据新华社

撤军期限临近，美防长突访阿富汗

据新华社3月22日消息 当地时间21日，美国国防部长奥斯汀突然访问阿富汗首都喀布尔，会晤阿富汗总统加尼和多名政府高级官员。这是奥斯汀今年1月就任美国防长以来首次访问阿富汗。此前一天，奥斯汀在访问印度时表示，据他所知，美国总统拜登尚未就是否如期从阿富汗撤军做出最终决定。

根据阿富汗总统府发表的声明，加尼当天在喀布尔与奥斯汀举行会谈，讨论了阿富汗和平进程及双边关系等问题。双方对阿富汗持续发生暴力事件表示关切，强调解决当前局势的根本途径是实现公正和持久的和平。

加尼表示，阿富汗各方对国家和平进程有共识，阿富汗政府将充分利用相关共识以谋求和平。奥斯汀表示，美国支持阿富汗实现和平稳定。另据美国媒体报道，奥斯汀在喀布尔与加尼等阿富汗政府高级官员举行了会谈，表示期望通过谈判方式结束阿富汗战争。

这是奥斯汀今年1月就任美国国防部长以来首次访问阿富汗。他在社交媒体上写道，这次访问是为“倾听和学习”，将有助于美方评估撤军等事宜。奥斯汀访问阿

富汗之际，美国政府正在重新评估此前特朗普政府与阿富汗塔利班达成的协议。

去年2月底，特朗普政府与阿富汗塔利班在卡塔尔首都多哈签署协议，约定驻阿美军、北约联军在2021年5月前撤离阿富汗，塔利班承诺不允许其成员以及“基地”组织等其他极端和恐怖组织成员利用阿富汗国土威胁美国及其盟友安全。依照这项协议，去年7月中旬，驻阿美军从约1.3万人减至8600人。剩余美军及其他外国部队将于今年5月前撤出，驻阿美军现有约2500人。

美国总统拜登17日说，美军在5月1日前撤离阿富汗有难度，但如果延期撤军的话，不会延期很久。对此，塔利班19日警告，如果美方不能兑现承诺，塔利班方面将作出反应。奥斯汀20日在访问印度时表示，据他所知，总统拜登尚未就是否如期从阿富汗撤军做出最终决定。

奥斯汀与加尼21日会谈后，没有回答记者有关撤军期限的提问，只说拜登会作出决定。针对阿富汗塔利班此前发出的警告，奥斯汀说，相信驻阿美军司令米勒有能力保护美国军人。